

Варташян Никита Варданович

студент

Научный руководитель

Щербакова Ирина Викторовна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский
университет им. В.И. Разумовского» Минздрава России
г. Саратов, Саратовская область

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ФАРМАЦИИ:

РАЗВИТИЕ АПТЕЧНОГО ДЕЛА В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Аннотация: интереснейшие страницы истории фармации связаны с развитием аптечного сектора в СССР. В работе рассматриваются ключевые аспекты данной темы. Автор обращается к анализу архивных данных, нормативным документам и воспоминаниям о принципах социалистического здравоохранения.

Ключевые слова: аптечное дело в СССР, медико-санитарный отдел, история фармации, социалистическое здравоохранение.

В истории отечественной фармации выделяется достаточно длительный период, охватывающий хронологически около семи десятилетий, который можно назвать советским этапом развития аптечного дела, включавшего фармацевтический сектор здравоохранения и фармацевтическую промышленность.

Советский период развития нашего государства принято отсчитывать с 1917 года. К этому времени ситуация с лекарственным обеспечением была критической под влиянием длящейся первой мировой войны. В стране остро ощущалась нехватка медикаментов, аптеки не справлялись с поставками лекарственных средств, необходимых для армии и гражданского населения. Для решения вопроса в 1917 г. в Петрограде был создан Медико-санитарный отдел при Военно-революционном комитете; при Советах на местах формировались фарма-

цевтические подотделы [1]. 28 декабря 1918 г. В.И. Лениным был подписан декрет о национализации аптек: все они передавались в ведение Народного комиссариата здравоохранения (Наркомздрава).

Таким образом было положено начало централизованному управлению аптечной сетью, сохранявшемуся на протяжении всего советского периода развития нашего государства.

В 1919 году на Всероссийском съезде фармацевтических подотделов была поставлена задача сделать лекарственную помощь доступной, оперативной и рациональной. Особое внимание уделялось проблеме снабжения Красной армии и борьбе с эпидемиями. Прекращение импорта медикаментов обусловило их нехватку в стране; количество аптек существенно сократилось. Из исторических источников видно, что лекарства назначались врачами и отпускались аптеками бесплатно. Позднее, в период новой экономической политики (нэп) в аптеках ввели хозрасчет, а в 1923 г. появились первые контрольно-аналитические лаборатории. Завершение периода нэпа и трансформации в общественно-политическом секторе обусловили полное вытеснение частных аптек в стране к 1926 году.

Централизация аптечного дела привела к созданию Государственного аптечного объединения РСФСР, сокращенно называвшемуся РАПО (Российское аптечное объединение), на основании постановления Наркомздрава РСФСР от 27.08.1931 [2]. Стойная система управления, подчиненная Наркомздраву СССР, обеспечила количественный и качественный рост: к окончанию второй пятилетки (1937 г.) число аптек в РСФСР выросло с 2900 до 8500; в стране работали 31 тыс. фармацевтов, из которых более 6 тыс. чел. имели высшее образование [1]. Перед Великой Отечественной войной в СССР функционировало 9273 аптеки, 1400 аптекарских магазинов, 13864 аптечных пункта и 270 складов.

Однако война внесла свои корректизы в аптечное дело Страны Советов: к 1943 году количество аптек сократилось на треть (до 6221). Была достаточно успешно решена задача организации производства лекарств из местного сырья: сбор дикорастущих растений увеличился с 27 видов в 1941 г. до 175 в 1943 г.

2 <https://interactive-plus.ru>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

В послевоенный период началось быстрое восстановление: к 1950 году число аптек в СССР достигло 12885, а аптечных пунктов – 55 тысяч.

В течение послевоенных десятилетий 1960–1980-х гг. аптечная сеть в стране продолжала расширяться. Особенно заметным был прогресс аптечного дела в новых промышленных районах и на целине. К 1965 году в СССР было 19288 аптек. Согласно статистическим данным, потребление лекарств на душу населения выросло в 5 раз по сравнению с дооценным уровнем.

В 1970-е годы произошла серьезная модернизация системы: появились центральные районные аптеки (ЦРА), специализированные аптеки (детские, фитоаптеки и др.), снизились цены на важнейшие лекарственные препараты.

К 1985 году аптечная сеть СССР включала 29768 учреждений.

Далее последовал период перестройки, в том числе и преобразований в аптечной сфере деятельности. В 1989 году было создано Всесоюзное объединение «Союзфармация», но экономический кризис в стране обусловил прекращение роста аптечной сети. Несмотря на то, что к 1990 году фармацевтическая система СССР характеризовалась как одна из крупнейших в мире, стал отмечаться и усиливаться дефицит лекарств [3]. В последние годы существования СССР наблюдалось резкое ухудшение лекарственного обеспечения, так как планы руководящих органов по строительству новых заводов и закупке иностранных технологий не были реализованы по объективным причинам.

По сути, в течение советского периода аптечное дело прошло путь от разрозненных частных аптек до централизованной государственной системы, однако к концу 1980-х гг. оно столкнулось с серьезными экономическими трудностями. Кризис 1990-х гг. остановил развития аптечного дела в стране. Начался переход от централизованной модели развития к рыночной.

Список литературы

1. Семенченко В.Ф. История фармации: учебное пособие / В.Ф. Семенченко. – М.: МарТ; Ростов-н/Д.: МарТ, 2003. – 640 с.
2. Постановление от 27 августа 1931 года «Об организации в ведении Наркомздрава РСФСР государственного аптечного объединения РСФСР» // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=23419#L1HdCoUEkOyXfsk> (дата обращения: 27.04.2015).
3. Затравкин С.Н. Российская фармацевтическая отрасль в 1990-е годы. Сообщение 1. От советского к рыночному / С.Н. Затравкин, Е.А. Вишленкова, В.Г. Игнатьев // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. – 2022.
4. Апазов А.Д. Проблемы лекарственного обеспечения населения страны / А.Д. Апазов // Фармация. – 1991. – №2 (40). – С. 3–11.
5. Бабичева Е. Новейшая история российского фармацевтического рынка. Обобщенный аналитический опыт компании «Фармэксперт» за 10 лет / Е. Бабичева, И. Батоева, Н. Беспалов. – М.: Литтерра, 2006. – 106 с.
6. Катлинский А.В. Фармацевтическая промышленность и лекарственное обеспечение / А.В. Катлинский, П.В. Лопатин, А.Л. Линденбратен // Здравоохранение России. ХХ век. – М.: ГЭОТАР-Мед, 2001. – С. 212–234.